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2 KOTTOL EVOTNTOC

* [epypadn twv dladlkaolwyv «yevvnong — Bavatou»

* [lepypadn kot avalvon twv MapkoBLovwy LovTEAWVY
M/M/s(m) ko M(n)/M/s
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[eplexopeva evotntog

o Aladlkoolec «yevvnonc — Bavatou»
* To povteho M/M/s(m)
* To povtelo M(n)/M/s
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Awadkaoilec «yevvnonc - Bavatou» (1)

Baowkol opiouot

YtoyaoTiKi) owwdkaoio (Stochastic process): ‘Eva cOvolo tuyaiov
uetapfantav {N(t) ; t > 0} ue mapduetpo Tov YPoOvo t ko N(t) tov
aplOUd TV VTOPYOVGOV KANGEDV GTO GVUGTNUA GE YPOVO L.

Moapxofraviy owowkacio (Markov process): Ovoudleton o
OGTOYOOTIKN O0lKaGia, mov €xel v Mapkofiavny wotta, Y. 1M
Katdotaon Uetd and to ypovo t eCaptdtal povo and v KaTdoToo
GTOV YpOvo t.
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Atadlkaolec «yevvnonc - Bavatou» (2)

Mo Mopkofiovr] doikacio. oty omoio 1 LETAPAON KATACTAGEWV YiveTdl
Katd &vo Prua kdOe @opd, Aéyeton owadtkacio yévvnong-0avartov (Birth-
Death Process) kot meptrypdpetor omd v oyéon (12), yuou At—0

LA, k=]
P{N(t+At):k‘N(t):j}:< pAtL  k=j-1 (12)
0, |k-j|>2 jk=012.

Omov A; kokeiton puOpog yévvnong kot Ly, puopdg Bavartov pe py=0.
Eniong, pe N(t)=) ovuPoAilovpe v mepintwon n owdkoacio vo Ppioketon

oTNV KOTAOTAOT | 6TOV YpOVvo L.

Znueiwon: H apiBunon twv oxéoswv ouveyiletal amno tnv evotnta 5!!
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Awadkaolec «yevvnonc - Bavatou» (3)

To o1dypappo LETATTOONG KATAGTACE®Y, GE OldKacio YEVvNons-0avatov
QOIVETOL GTO TOPOKAT® GYTLLO.

)\ar_l At )\«r At
v\/ Ve
“,rAt lJ,(r+1)At

And v oyéon «puluog €600V = puOUdS €160d0V» Eyovue TNV eClcGmON
novipov kataotdosmc (steady-state equation):

detPrg- Ot )P AL Py =0, r=0,1,...kaw P,=0 (13)
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Awadlkaolec «yevvnonc - Bavatou» (4)

ABpoilovtag Tig e€lomoelc mov mpokvmTovy omd v (13) Yo kdbe I woun
YPNGLLOTOIDVTOAC TNV GLVONKT KAVOVIKOTOINGMC EYOVLE:

P

r

1
_ }\‘07\'1 “.Kr—l Po1 Po _ 1+Zﬂ’0/11 .“ﬂ“r—l (14)
L I R r=0 it " K,
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To povteho M/M/s(m) (1)

‘Ecto cvotua avapoving M/M/s, e S eEuvmnpetntés, KANGELS TOV okoAovBovV
Vv Katavoun Poisson, exfetikd koataveunuévo ypdvo eEvmnpémonc Ko
TeEPLOPIGUEVES BEGELS OVaUOVNC, £0TM M BEGEIC. TNV TEPITTMOOT] QTN

ypnoororwvac v (14) kol 6€tovtac:

A (OSr<m)
)\‘r: ,Mr:
0 (r=m) sp (s<r<m)

TPOKVTTEL OTL:

(15)
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To povteho M/M/s(m) (2)

Me Bdon tnv oplakr cuvlnkn:
m

Z P =1

r=0

TPOKUTITEL TEALKA OTL:
- -1

-

o m-—s+1
s—1 s
E ila + & > p” [ﬁ 7&1)
I ! S
. r=0 1——
Po = S (16)

KZ;%( ) +S—|S(m stl)}1 (%: j
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To povteho M/M/s(m) (3)

Me tnv BonBela twv (15), (16) umoAoyiloupe To pECO UNKOC L TNG oUPAC
QVOLULOVNC:

m P M r—s P (Sp )Sp d 1_pm—s+1
L = ~-s)P =2 == 1
(o =230 o 8| Lopt
Py (sp. ) s
_ O( pl) 21 |:1_p1m—s+1_(1_p1)( 1) plm—s:| (17)
si(1-p, )

omou p, = a/s.

Xnueiwon: Av p,=1 tote elvat duokoAo va kataAn§oupe o€ TUTO yLa To L, apa
KOlL ylal Ta UTtOAoTaL LeVEBN. [MpoKkelpevou va EemepaoTtel N SUOKOALDL QUTA
UTOPOUE VO XPNOLLOTIOLCOUUE TNV oxeon (17) Betovtag omnou p,=0.99.
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To povtého M/M/s(m) (4)

H péon tiun tTwv KANOEWV 0€ OAO TO cuoTna urtoAoyiletol we €€NC:
m

m m m s-1 m
L =>(r=sP, =3P, =s>P, =3P, - 1P, -5} P, =
r=s r=s r=0 r=0 r=s

=S

I | s—1 _ s
L :N—ZrPr—s[l— Prj:N— (r-shp, -s=
r=0 0 0

= =

— -1
N=L +s—SZ(s—r)Pr

r=0 (18)

ATtO ToVv VOO Tou Little, mpokUmTEL 0 HECOC XPOVOC TTAPAOVAC TWV KANCEWV
0TO cUOTNUA WC:

Tzﬁ,zL (19)
A

A(1-00)
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To povteho M/M/s(m) (5)

ATto tTnv (19) utoAoyiloupe Tov HECO XPOVO AVAUOVAC oTnV oupad, W:

w=r-L-L (20
A
EvoladEpov mapouolalel N mepimtwon omnov s=1. Tote:
(1-a)a'
. (1_(12]+1 (oc;tl)
71 (21)
m+1 (a ) 1)
([ 1-q
o (a # 1)
PO = 3 _:I-a
o] ((x = 1) (22)
LM+
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To povteho M/M/s(m) (6)

Entionc:

N= 1“a _ (anl)n?T (23)
- — 0
L =N-— a(l_anl) (24)
1_am+

TEAOG, 0 UTIOAOYLOULOC TNC TILOavVOTNTAC AMWAELAC TWV KANOEWY 0TO cUCTNUA
Siveta amo tnv (25) kat (26) (n teAevtaia otav s=1):

B=Fy—p; (24)

B = P,a? (25)
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To povteho M/M/s(m) (6)

Napadeypa 1

Eotw £€va oUOTNHO LETASOO0NC TIOKETWY OTIOU TA TIAKETA £XOUV METABANTO MAKOC TTOU
OKOAOUOEL TNV VEWUETPIKA KATOVOUN HE MEon TR L bits, kot petadEpoviol pe
TaxuTnNTa U bps. Tote o xpovog petadoonc (ne aAAa Aoyla o xpovog eEumnpétnonc)
Urmopel va mpooeyylotel pe pla ekOetikl Katavopny Me pEon T h=(L/u)sec.
YrioBEtovtag OTL ta maketa katadBavouv tuxaia, Kol OTL TIAPEXETOL KATOUXWPNTAS
TIAKETWV XWPNTIKOTNTAC M, TOTE UIMOPOUUE VAL EHAPUOCOUUE TO HOVTIEAO M/M/s(m).

M.x., av L=1200 bits kat u=2400 bps, €xoupe h=1200/2400=0.5sec. Emiong, av o
pUBLOC avénong elval A=4 takéta,/sec Kal 0 aplOUOC TWV YPAUUWY Elval s=3, TOTE TO
doprtio kivnong eivat a = Ah = 4x0.5 = 2erl.

MNa m=10, mpokumntel 6tt W = 0.207 sec kat B = 0.0026
Mo m = 20, tpokuTttel 0Tt W = 0.222 sec kot B = 0.00004
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To povtedo M(n)/M/s (1)

2TO LOVTEAO aUTO BewPOULE OTL OL KANOELC TIPOEPYOVTOAL ATIO TIEPLOPLOLLEVO
oPLOUO TNYWV EVW TO CUCTNUA EXEL ATIELPN OUPA OLVOLLOVAC. XPNOLLLOTIOLWVTOLG
TNV Bewpla «yeévvnonc-Bavatou» kat tnv (14) kat B€tovtac:

xr:{(n—r)x (0<r<n) ur={m (0<r<s)

0 (r>n) it (r>s)

T(POKUTITEL OTL:

: ()P, (0<r<s)
P - (26)
I
n( " )(a)rPO (s<r<n)
\rN\s™s!

5l 80k 0] e
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To povteho M(n)/M/s  (2)

H péon tTiuA Twv KANOEWV 0TO CUCTNMA KOL OTNV OUPA OLVALLOVIG
uTtoAoyiletal amo TIg oxeoelg (28) kat (29), avtiotoixwe, wc €€NC:

N-Se, - iju iz(j n @r} 28

sl < \r

— -1
L =Zn:(r—s)Pr =§n;rpr —sipr = N—s+SZ(s—r)Pr =

r=s r=s r=s r=0

L =N-s+P,3 (s r)(”j(a)r (29)

r=0 r
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To povteho M(n)/M/s  (3)

O HEOCOC XPOVOC TIALPALLLOVIIC OTO CUCTNMA KOL O LECOC XPOVOC AVOLLOVAC OTNV
oupaq, uttohoyilovtal armo ti¢ oxeoelg (30) kat (31), avtiotowa:

N

T = _
Mn - N)

(30)

oL
A(n-N)

OTIOU O TIPOVOMAOTNG eKPpalel TOV HECO PUBUO TwV KANCEWV TOU
TIPOYLLOTLKAL ELOEPYOVTOL OTO CUCTN AL,

W

(31)

ZNMUELWVOUUE OTL N TPONYOUEVN AVAAUGCN LOXUEL yla EEWTEPLKO
napotnpnti!
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To povtého M(n)/M/s  (4)

Lo €vav eowteplkd mapatnpnty, O€tovtag ta A, W, otnv (14) ko
epappolovrac tnv wbtotnta PASTA (M[n]=P[n-1]) mpokUTtTOUV Ol OXECELC:

W:%Ho( j(vh) nZsll(r+1)(n—s 1), (thr (32)
'V'(O)=Ho(ns_1]( ) z_sl (n—s-1), (th (33)
M(t)= HO[n ;1j(vh)s st "gl(n s —1){%) rzr;, (s :!h)i (34)
o h(” j(m)f +[” ;1J(vh)s T o-s-3/2] ) 35)
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To povtedo M(n)/M/s (5)

[Tpoxeuévou va, VITOAOYIGOVLE TO TPOGPEPOLEVO POPTIO Kiviiong o, BEtovue A

Tov pLOUO apiemv, ondte a=Ah, 6mov h glvan 0 p€cog ypovog eCvmnpéTnong.

2vpporilovtog Tov HEGO aplOpd KANGEDV GTO GUGTILO (G N

‘Eyovue amd v enéktoom tov vouov tov Little: N= )T = Mh + W)

Enewdn, a=vh(n—N) xat N =a+ AW (36)
a=vh(h—-a —AW) =vhn-vha —vhAW =

a=vhn—-vha —vawW
MPOKVMTEL TEAMKE OTL: a = nvhl[1+v(W+h)] (37)

a

1 -afl - Bls.o vh )]

n omoia avticToryel oty vh =

a=(n-N)vh= N=(nvh—a)/(vh) =a_ =a(l-B)
= a=nvh/(1+vh(1-B))
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To povtedo M(n)/M/s (6)

Napadeyua 2

Eotw TNAETUKOWWVLOKO cUCTNUA 0TOo omoilo npoodepetal dpoptio kivnong 0.1
erl anod 5 nmnyéc kKAQoswv. Av o0 xpovocg eEumnpeTNong Twv KANCEWV €ivol
0.333 sec kal 0 aplOUOC TwV €EUTINPETNTWV £lval Loog pe 2 va uTtoAoyLloBouv :

a) H péon tTiun Twv KANOEWV 0TO cUCTNUA.

B) O HECOC XPOVOC AVOLUOVHC TWV KAGOEWV 0TO cUCTNUAL.
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To povtedo M(n)/M/s  (7)

AYzZH

a) H p€on TR Twv KANoEwV oto oUoTnpa UTtoAoyL{eTal Ao Tnv oxEon:

ylwa n=5, a=0.1 kal s=2, Omovu:

Po=[i(:j(“)r+2[:j s (a)r}lzo.éz

— s' sl

MpokUTTEL TEAKA OTL: N = 0.47
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To povtedo M(n)/M/s  (8)

N

B) Amétnvoxéon T = ——
An -N)

urtoAoyiCoupe T = 3.11 sec.

2Tnv ypadlkn apaotoon tou oxnuotoc ¢paivetal n petaBoAn tov HEcou
XPOVOU VOOV G TWV KANOEWV 0TO oUOTNHA O€ sec yLa S1adopeC TIUEC TOU o
Kol yta U0 TLUEG TOU S.

16

15 4 nNn=5 >
= 14 - — s=
5 13 | M 1/3
3 12 o
3 11
8 10 s=4
3 9 1
S B
(Y2 Ve
§ &1
= > ]

3 T T I I I

0.10 0.15 0.20 0.25 0.30 0.35 0.40
a erl
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